

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y  
TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

### Tres escuadrillas de nuestro Ejército del aire bombardearon varias veces, con gran eficacia, los aeródromos de Mallorca y el puerto y cuarteles de Palma

### En el caso de prolongar Italia sus maniobras dilatorias, Francia e Inglaterra decidirían abrir la frontera española para el libre paso de armas y municiones

#### CONTRA EL ACUERDO DE NO INTERVENCION

### El Partido Laborista pide al Gobierno británico ayuda para el Gobierno español

Pusimos empeño—para evitar interpretaciones tendenciosas y sirviendo a la verdad—en fijar la significación de la actitud de la Asamblea de la Sociedad de Naciones al no aceptar la resolución de la Comisión sexta, favorable a España. Quedó bien probado que esa actitud respondía a una obligación reglamentaria y no a motivos contrarios a nuestra causa, como lo demuestra que 32 naciones votaron en pro, 14 se abstuvieron y sólo dos votaron en contra (Portugal y Albania, que está considerada como una provincia de Italia). Interesa a la mejor orientación mundial saber que esa demostración en Ginebra está revalidada por datos de una elocuencia abrumadora, probatorios de que la opinión de Europa y América está al lado de España.

Se ha intentado convencer de que con la rebeldía española simpatizaban las Repúblicas americanas. No es cierto. Podrá, acaso, alguno o algunos Gobiernos suramericanos mostrarse inclinados al fascismo; pero no las muchedumbres populares de esos países. Aun tratándose de los Gobiernos, ahí está el caso del de Chile, desautorizando la actitud y el voto contra España de su delegado en la Sociedad de Naciones y el anuncio de que le exigiría responsabilidad. Otro caso, Venezuela. En un acto a favor de España, se solidarizó con el pueblo español, contra el cual estaba su Gobierno. En varias Repúblicas americanas, las masas proletarias, con los intelectuales y la opinión liberal, están definiéndose a nuestro favor políticamente, después de haberlo hecho, con su ayuda moral y donativos, en sentido humanitario. Y aun entre los Gobiernos puede registrarse un suceso harto significativo.

Hace catorce meses que el Uruguay se dirigió a todas las naciones americanas para que, colectivamente, reconociesen la hegemonía de Franco. El ministro de Relaciones exteriores del Uruguay ha manifestado a la United Press que su Gobierno estima fracasada la iniciativa que tomó en Agosto. En efecto, el grupo de gran influencia en América del Sur—Argentina, Brasil, Chile—rechazó la proposición. Sólo Venezuela contestó afirmativamente. Otras Repúblicas—Colombia, Cuba, Panamá, Dominicana, Guatemala, etc.—ni siquiera han contestado. Y nada se diga de Méjico. Méjico, al dar una negativa rotunda, declaró que el único Gobierno legítimo de España es el que actúa en Valencia. Y tampoco es menester referirnos a los Estados Unidos, cuya posición, firme y categórica, acaba de definirla Roosevelt en su magnífico discurso, que continúa siendo el tema predominante de la atención internacional.

Este panorama americano no es único. Fuera de América habrá política vacilante y confusa en ciertos países liberados, por lo que respecta a algunos Gobiernos, pero no por lo que concierne a los pueblos. En Inglaterra, hace pocos días que reaccionó violentamente en la calle contra una manifestación fascista, y el Comité ejecutivo del Partido Laborista ha aprobado anteaure una resolución pro ayuda al Gobierno español, en la cual afirma que el británico debe abandonar el acuerdo de no intervención y restaurar enseguida los derechos de España, incluso el de compra de armas. Y en Irlanda ocurre algo para muy tenido en cuenta. De Valera ha mantenido en Ginebra la más tenaz oposición a la causa española. Pues bien; el pueblo de Irlanda comienza a desautorizar a su delegado de modo análogo a como el Gobierno de Chile desautorizó a su representante.

Quanto queda esbozado acusa que en todas partes se densifica el ambiente a favor de España. Es inútil que los países agresores apelen a toda su mendacidad para desfigurar la realidad internacional. A consecuencia del discurso de Roosevelt, el horizonte de la verdad quedará más despejado. Acabará de limpiarse la actitud de Francia e Inglaterra, que sólo aguardan para fijarla nitidamente la respuesta de Italia a la pregunta sobre la retirada de «voluntarios». Las maniobras dilatorias de Mussolini podrían retrasar aquel momento; pero no están dispuestas las dos potencias democráticas a permitir el juego de los aplazamientos. Monsieur Delbos ha manifestado que Italia habrá de contestar dentro de veinticuatro horas. En otro caso procederán Francia e Inglaterra como tienen acordado. Al fin parece que la causa española ha encontrado su camino. En él halla el eterno principio de justicia la adhesión y el respeto que le debe la marcha de la civilización.

#### LA CONFERENCIA DE LOS NUEVE

### Los Estados Unidos y la Gran Bretaña, de acuerdo para que las deliberaciones se celebren cuanto antes, imponiendo las normas del derecho y de la paz

Eventualmente se da el nombre de León Blum para representar a Francia

París, 8.—Circulan rumores de que en el caso de que la Conferencia de los firmantes del Tratado de las nueve potencias se celebre en Washington, Francia dará su representación a León Blum, el

cuál marchará a Norteamérica en calidad de enviado en misión extraordinaria.

Inglaterra estima que la Conferencia debe reunirse lo antes posible

Londres, 8.—En la visita que el ministro de Negocios extranjeros de los Estados Unidos hizo ayer al

Sr. Eden, éste le expresó la satisfacción del Gobierno inglés por el discurso de Roosevelt, por constituir una verdadera contribución a la paz.

En los círculos diplomáticos se indica que continúan las consultas por vía diplomática en cuanto a los procedimientos a adoptar por la Conferencia de las nueve potencias, que el Gobierno británico estima debe reunirse lo antes posible.

#### EN EL URUGUAY

### Dimite el ministro del Interior

Montevideo, 8.—El ministro del Interior, Bado, ha dimitido.

#### LA SEGURIDAD EN LOS MARES

### La detención del vapor francés "Cassidainge"

«Le Soir» dice que fué efectuada por un torpedero italiano

París, 8.—«Le Soir», en una información de Orán, dice que el vapor francés «Cassidainge», que efectúa el recorrido Cete-Marsella, se vió obligado el martes, bajo amenaza de ser bombardeado por cuatro bimotores rebeldes, a dirigirse a Palma de Mallorca. Después, encuadrado por dos cazas submarinos y un torpedero,

fué llevado a Palma. Pudo comprobar que el torpedero que le había detenido llevaba la bandera italiana.

Después llegó a la rada de Palma el torpedero francés «Fantasque» y consiguió su liberación. El «Cassidainge» se dirigió a Orán.

Los buques ingleses, presa de los piratas del Cantábrico

Londres, 8.—Los armadores de los navíos «Yorkbrook» y «Dover Abbey» no han recibido todavía ninguna noticia sobre el paradero de los mismos. Según un mensajero recogido ayer por el Almirantazgo, «ambos barcos habían sido capturados a la altura de la costa septentrional española por un pesquero español rebelde».

#### INGLATERRA FRENTE A LAS NACIONES AGRESORAS

### El jefe del Gobierno inglés, Chamberlain, proclama que el verdadero crimen contra la Humanidad lo cometen quienes recurren a la fuerza, faltando a los compromisos adquiridos solemnemente

### La más potente nación del Mundo, Estados Unidos, abandona la política de aislamiento

Londres, 8.—Esta tarde, en la sesión de clausura de la Conferencia del partido conservador, el jefe del Gobierno inglés, mister Chamberlain, pronunció un importante discurso sobre política interior y exterior.

Hablando de los problemas angustiosos planteados al Mundo, dijo que aunque en ningún caso ha existido la formal declaración de guerra, hay de hecho dos de gran importancia. Una cerca de nosotros, en España, y la otra muy lejos, en China. Ambas se caracterizan por el empleo de aviones de bombardeo y en que los no combatientes son muertos y destruidos por las bombas aéreas, que en ningún caso pueden considerarse como instrumentos de precisión sobre objetivos militares. Es un espectáculo insostenible y horrible ante el cual se revuelve la conciencia, y que provoca en numerosos países la mayor indignación por su inhumanidad, a la vez que despierta las mayores simpatías por las víctimas indefensas.

Considera que hay un peligro en dormirse en estos sentimientos humanitarios y olvidando que nuestro verdadero objetivo debe ser otro. La crueldad, la barbarie de las mutilaciones de los no combatientes, el hambre y la muerte, son resultado inevitable de la guerra; pero el verdadero crimen contra la Humanidad debe buscarse más lejos. Residen en el recurso a la fuerza, en contradicción con todos los compromisos adquiridos solemnemente, en

lugar de arreglar las discrepancias mediante la discusión y la resolución pacífica de las mismas. Rediriéndose al discurso del presidente Roosevelt, Chamberlain declaró que hasta se había llegado a suponer que los Estados Unidos, la más potente nación del Mundo, se contentaría con una política de aislamiento; pero Roosevelt ha visto que, si se deja extender lo que él ha llamado «epidemia mundial de ilegalidad», ninguna nación quedará libre de un ataque. El Gobierno inglés está con él de todo corazón.

El jefe del Gobierno británico expresó después su confianza en que los Estados Unidos estarán representados en la Conferencia de las nueve potencias.

Chamberlain hizo observar que, a pesar de la trágica distracción creada por el conflicto de Extremo Oriente, la situación de España causa en Inglaterra una gran inquietud, cada vez mayor. «Esperamos—dijo—que la contestación de Italia a nuestra invitación será capaz de ponernos a todos en la mayor armonía. Si realizamos una verdadera obra en el arreglo del problema español, quedará abierto el camino a las conversaciones que fueron el tema de la reciente correspondencia cruzada entre Mussolini y yo.»

El Sr. Chamberlain abordó después el problema de la defensa nacional, diciendo que en los dos últimos años la potencia de las fuerzas metropolitanas casi se ha triplicado, lo que representa una expansión hasta ahora desconocida

#### INFORMES OFICIALES

### En el frente del Sur las tropas de la República contraatacan intensamente, batiendo al enemigo

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: NORTE.—Los partes relativos a la jornada de hoy no acusan novedad.

ESTE.—Un contraataque enemigo sobre el pueblo de Osán fué rechazado. Fuego de fusil y ametralladora en las posiciones del sector de Mediana y tiro en las de carretera de Farlete a Villamayor de Gállego. La infantería enemiga ha realizado reconocimientos sobre Cruce y Loma de Enmedio, del sector de Zuera.

La aviación facciosa ha actuado sobre las inmediaciones de Lérida, arrojando algunas bombas.

SUR.—En el sector de Pozoblanco continúa la presión enemiga con empleo de aviación y artillería, principalmente en la zona de Navagruña. Se han recuperado las posiciones perdidas ayer en el cruce de la carretera de Peñarroya a Villanueva del Duque e Hinojosa a Bémez. También se ha restablecido la línea mediante una acción realizada sobre Navagruña, cogiéndose en la operación armamento enemigo y quedando en nuestro poder algunas guardias civiles facciosas. Nuestra artillería ha batido dos batallones y un escuadrón enemigos, causándoles grandes bajas. Cañoneo enemigo sobre nuestras posiciones del sector de Porcuna. Las baterías propias actuaron contra Porcuna y Lopera. Fuego de fusil y ametralladora en Pitres.

LEVANTE.—Ayer nuestra artillería hizo fuego eficaz contra Terremocha y hostilizó el tráfico ferroviario entre Teruel y Zaragoza. Hoy ha actuado sobre las posiciones enemigas de Puerto Escandón. Fuerzas propias han efectuado un reconocimiento sobre Vallecillo.

CENTRO.—Se ha realizado un reconocimiento por nuestras fuerzas hasta las proximidades de las primeras casas del barrio de Dos Amigos.»

### La aviación facciosa bombardea la población civil de Alicante

En el ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado esta noche la siguiente nota: «Siguiendo el plan de bombardeos de poblaciones del litoral Me-

#### GESTOS DE ALTA POLITICA

## HABLANDO CON PORTELA VALLADARES

«Nuestra causa tiene ambiente favorable en el Extranjero».—«Fuí requerido para no asistir al Parlamento; pero yo he ido, y que la Historia juzgue después».—Franco y sus satélites son «peregrinos de la indignidad».—Las elecciones de 16 de Febrero de 1936. «Gil Robles me propuso implantar una dictadura».—«Franco me hizo la misma proposición».—«El decreto de declaración del estado de guerra estuvo en mis manos»

(En el salón de café del hotel Barcelonés, antes abarrotado de fenicios y de voces de calderilla, hay ahora silenciosos diálogos de cosas amplias de guerra y revolución. Allí, Manuel Portela Valladares, setenta años de pasión política y humana. El pelo como un airón de estopa, melena hirsuta y rebelde que compone su cabeza interesante para un dibujo de cabeza de estudio. Voz suave de gallico tono, ahora con ese paraisino que le internacionaliza un poco a lo Bourget. Vamos a ver qué cosas cuenta este naufrago, único superviviente de los valores antediuvinianos.)

Periodista.—¿Cómo le estima el ambiente del Extranjero, amigo Portela?

Portela.—Favorable francamente a nuestra causa. Ha reaccionado la opinión; hoy ya nadie cree en esas cosas truculentas que tanto prodigaron fantasías desordenadas. Orden; sentido humanitario de la lucha; sentido de responsabilidad en los gobernantes y en las organizaciones. Frente a tan noble paisaje de los nuestros, borracheros de odio y de sangre del lado de allá, desacreditado para siempre después de los horrores de Málaga, de Almería, del Norte y del Sur. ¡Oh, si yo le contara el inferno dantesco de mi dulce Galicia!

Periodista.—¿Ha recibido buena impresión en su viaje político a la España leal?

Portela.—No es sólo político; es patriótico y cívico también; es de angustia y nostalgia; estoy satisfecho, no ya personalmente; satisfecho de ver y saber que un pueblo así gana siempre una guerra. Fui requerido para que no acudiera al Parlamento. No me pudieron convencer. Iba a Valencia a que la Historia juzgase luego. Si Valencia significaba un Jordán purificador, yo iba desnudo al Jordán; si aquello era el Rubicón, yo quería pasarlo y pronunciar en voz alta el «alea iacta est» para que lo supieran todos.

Periodista.—¿Cómo entiende usted el desenlace de esta horrible tragedia?

Portela.—El final lo estimo más cerca de lo que algunos creen. Potencias como Norteamérica, Inglaterra, Francia, Rusia se convencerán de la peligrosa locura de Franco y sus satélites, «peregrinos de la indignidad»; peligrosa locura de

los militares traidores que han encontrado apoyo y locura también en cerebros imperialistas. ¿Qué sería de Francia, especialmente, si ellos ganan la guerra? El suceso del «C-2» es elocuente. Creo se termina pronto y bien. Están rodeados de espectros, militares de millares de espectros, que se alzan con las manos crispadas y les envuelven de noche, de día, en el campo, en la ciudad, en el aire, en el mar y en la misma conciencia. Es un nuevo ejército del pueblo que vence en abierta lucha a los que no supieron ver y respetar, mimar y convivir con los trabajadores españoles, con sus propios hermanos de raza y de historia.

Periodista.—¿Qué sensación le produjo en París la gesta del pueblo madrileño?

Portela.—Admirable; pero sorprende, no. Yo conozco mejor que Franco la psicología de la población de Madrid. Esos valientes soldados han creado un estilo de guerra original. Los episodios heroicos del frente de Madrid son una revolución en el arte bélico.

En la guerra europea, cuando cayeron las fortificaciones de Lieja, Lille, Namur, cayeron también las ciudades. En Madrid cayeron las fortificaciones exteriores, si acaso las había, y la ciudad resistió y se salvó. He aquí el valor auténtico de la mecánica; si el factor hombre no le presta su calor espiritual, el poder de los cañones es bastante discutible. Mi pensamiento respecto a la defensa de Madrid se abriga en el orgullo de que ninguna otra población histórica ha podido coronar ese Himalaya.

Periodista.—¿Quiere usted referirme esos datos importantes de su gesto político alrededor de las elecciones de Febrero del 36, de las que no habló usted en el Congreso?

Portela.—Con mucho gusto. Detalles concretos hasta en su cronología. A las cuatro de la mañana del día 16 de Febrero de 1936, el periodista José Plá, redactor de «La Veu de Catalunya», vino a visitarme, en representación de Gil Robles, para proponerme implantar una dictadura, y ofreciéndose Gil Robles como ministro, secretario o simplemente como ordenanza, para cooperar a mis órdenes en esa dictadura. A las siete de la tarde del mismo día el general Francisco Franco me visitó también para ofrecermelo su cooperación y el apoyo en el mismo afán dictatorial. El día 19 del mismo mes, conocido de sobra el resultado de las elecciones, Franco renovó el ofrecimiento. El decreto de la declaración del estado de guerra, firmado por Alcalá Zamora, estuvo en mis manos. Yo contesté con mi comportamiento lógico y enérgico. Mi comportamiento, respetuoso con los fueros sagrados de la democracia, entregando al Frente Popular victorioso, cuyo honor de formación le correspondía a LA LIBERTAD, las riendas del Poder público.

(No queremos ahondar más en la llaga. Portela Valladares se nos presenta como el hombre que tuvo arrestos para volar sobre el mar. Le decimos después murmuraciones recogidas en París respecto a cosas de Alcalá Zamora, de Maura y de otros parlamentarios lidos a pique. Deseamos nos aclare si es cierta la murmuración de los quinientos mil francos que mensualmente remite Queipo de Llano a su consuegro; le hablamos del cheque fotografiado que posee de esos envíos Santiago Alba y Bonifaz. Sonríe Portela, y se desdice con un gesto ambiguo y mundano como queriendo decir: «Finis coronat opus.»

#### A NUESTROS LECTORES

### El número de hoy de LA LIBERTAD

El lector se explicará fácilmente el que nuestro diario se publique hoy con solamente dos páginas. La escasez—casi carencia—de papel nos obliga a ello. La actualidad, viva y palpitante, no puede ser hoy servida con la amplitud que exige la situación española. A pesar de todo, LA LIBERTAD se publicará mañana con las cuatro páginas acostumbradas. Tenemos la seguridad de que nuestros lectores, cada día más numerosos y más consecuentes, comprenderán la causa de fuerza mayor que nos obliga a reducir nuestras páginas, y, por lo tanto, a no publicar las informaciones de interés que apenas admiten demora.

diterráneo, sin perseguir objetivos verdaderamente militares, cuatro trimotores faciosos de la base extranjera establecida en Palma de Mallorca realizaron esta mañana un ataque sobre Alicante, lanzando bastantes bombas. Por fortuna, este bombardeo no ocasionó el número de víctimas y daños materiales que produjeron los realizados últimamente en Barcelona y Valencia, donde perecieron bastantes personas, todas ellas pertenecientes a la población civil, y fueron derribadas modestas viviendas obreras.

En Alicante sólo resultaron algunos heridos, siendo los daños casuales.

## Las escuadrillas republicanas atacan Palma de Mallorca y sus aeródromos

Otra nota del ministerio de Defensa Nacional: «A primera hora de la mañana del jueves, marcharon aviones leales a atacar los aeródromos y el puerto de Palma de Mallorca, que son bases de las continuas agresiones aéreas que se vienen realizando contra las ciudades leales del litoral mediterráneo.

La primera patrulla de las expedicionarias bombardeó el aeródromo de Pont de Inca, cayendo las bombas entre los aviones y en una arboleda próxima, donde se supone estaban ocultos más aparatos. Nueve cazas Fiats que aparecieron en el aire no se decidieron a entablar combate.

La segunda patrulla, que tenía por objetivo el aeródromo de San Juan, descargó las bombas en el centro del mismo, cerca de los barracones. Salieron en primer término dos cazas, que iniciaron un ataque, huyendo al contestárseles con fuego de ametralladora. Otros cinco aparatos que aparecieron a seguido no atacaron.

Otra patrulla, luego de atacar igualmente el aeródromo de San Juan, operó sobre el puerto, lanzando algunas bombas en uno de los muelles y en los cuarteles cercanos a la Catedral. Estos aviones fueron atacados por siete Fiats, de los cuales fueron derribados dos, que se incendiaron.

Otro caza faccioso fué alcanzado por dos ráfagas de ametralladora, siendo probable que también resultase destruido.

Por la tarde fué de nuevo atacado el aeródromo de Pont de Inca, dentro del cual cayeron las bombas. Salieron al encuentro de nuestros aviones ocho Fiats, que huyeron al ser repelida su agresión.

También se repitió durante la tarde, y por dos veces, el ataque a la isla de Palma, sin que lograran evitarlo los cazas facciosos. Fueron muy pronto puestos en fuga.»

## LA GESTA DE ASTURIAS

### Los soldados republicanos disputan el terreno a los rebeldes, los derrotan y les hacen retroceder

Gijón, 8.—Veintiocho aparatos de bombardeo, protegidos por gran número de cazas, desde por la mañana desarrollaron intensa acción sobre todas nuestras líneas del sector oriental, bombardeando todas nuestras posiciones, especialmente la establecida en la cota 430, en el sector de Onís, la cual fué objeto de furioso bombardeo. Además, algunas escuadrillas disgregadas de esta masa de aviación volaron sobre los pueblos de la retaguardia, entre ellos Gijón, si bien sobre esta ciudad no lanzaron proyectil alguno, por impedirse la eficaz actuación de las baterías anti-aéreas y la oportuna salida de los cazas.

El enemigo emprendió de nuevo a primera hora de la mañana su ataque contra la cota 430, teatro ayer de rudísimos combates, en el transcurso de los cuales sufrieron las fuerzas rebeldes pérdidas incalculables. Hasta cinco ataques rechazaron con bravura los defensores de la cota mencionada, ocasionando en las filas faciosas señalado quebranto. Hubo un momento en que la compañía que guarnecía la posición no pudo soportar el fuego de los aviones, de la artillería y de los tanques, y las fuerzas flaquearon un momento. Cuando se preveía la retirada, acudieron otras dos compañías del mismo batallón de la compañía allí destacada, y desde la cima del monte iniciaron una nueva defensa desesperada, que se prolongó hasta las dos de la tarde, hora

### Los aviones rebeldes sobre la costa de Levante

Tres aparatos facciosos arrojan bombas en los alrededores de Alicante, sin causar daños

Alicante, 8.—Esta mañana, a las diez y media, y a gran altura, aparecieron tres aviones facciosos que dejaron caer ocho bombas. Cayeron fuera de la población y no causaron desperfectos.

La aviación rebelde bombardea un buque mercante y la ciudad de Reus

Tarragona, 8.—Esta mañana, a las ocho y media, cuando se dirigía a este puerto un buque mer-

### DETALLES DEL COMBATE NAVAL DEL DÍA 7 DE SEPTIEMBRE

### El "Libertad" causó serias averías al buque faccioso "Balears"

Valencia, 8.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado la siguiente nota:

«El 7 de Septiembre, según oportunamente hizo público el ministerio de Defensa, el buque de la República "Libertad", que conjuntamente con varios destructores, se encontraba en las proximidades de las costas de Argel, entabló combate con un buque de guerra faccioso que se supuso era el "Canarias", manteniéndose con él, a las diez de la mañana, un duelo artillero que se repitió por la tarde. En la referencia dada entonces por el ministerio se consignó haber sido vista una llamarada en la popa del barco rebelde.

Informes posteriores filian de un modo preciso las particularidades y consecuencias de aquel combate naval. El buque con el cual

luchó el "Libertad" no era el "Canarias", sino el "Balears", gemelo suyo. Una de las primeras salvas hechas por el "Libertad", con magnífica puntería, alcanzó al "Balears", inutilizándole la parte eléctrica del servicio artillero y dejándole durante diez o doce minutos imposibilitado de disparar. Otro proyectil penetró en el casco del "Balears", muy cerca de la línea de flotación, estando a punto de horadar uno de los tanques de "fuel-oil".

El "Balears" se puso en fuga, y al amparo de su mayor velocidad pudo alejarse; pero alcanzado nuevamente, a las cinco y veinticinco de la tarde, por el "Libertad", éste le hizo objeto de un nuevo cañoneo, causándole nuevas averías.

El pánico que a bordo del buque pirata se produjo—según re-

## TODOS UNIDOS PARA GANAR LA GUERRA

### Las organizaciones sindicales y partidos políticos toman interesantes acuerdos

Valencia, 8.—Se ha celebrado en esta población una importante reunión, de la que se facilitó la siguiente nota:

«Requeridos los representantes de las organizaciones sindicales y partidos políticos (U. G. T. y C. N. T.), Partidos Sindicalista, Comunista, Unión Republicana, Esquerda Valenciana, Valencianistas de Esquerda, Socialista, F. A. I. e Izquierda Republicana, al objeto de coordinar sus actividades en beneficio de la guerra y de los avances sociales conseguidos, acuerdan y se comprometen a cumplir los siguientes enunciados:

Primero. Terminar con las campañas que desde la tribuna y la Prensa puedan perjudicar la unidad antifascista y suprimir los ataques a las organizaciones sindicales o partidos políticos componentes del Frente Popular antifascista.

Segundo. Respetar y ayudar la obra de transformación económico-industrial realizada por los trabajadores y sus Sindicatos o colectividades dentro de las normas que para este fin fija el Gobierno.

Tercero. Iniciar una campaña desde la tribuna y la Prensa, encaminada a elevar la moral de la retaguardia y a conseguir que las vicisitudes que el pueblo antifascista tiene que sufrir como consecuencia de la guerra no sea cam-

parte el deseo manifestado por Inglaterra y Francia de examinar a fondo el asunto español, que constituye un grave peligro para Europa.

Seguramente en la nota se recordará que en Agosto de 1936, cuando Francia propuso la creación del Comité de no intervención, el Gobierno italiano pidió que esta no intervención llevase consigo la prohibición de enviar voluntarios, armas y subsidios a las dos partes españolas.

También figurará en la nota italiana la declaración hecha durante los días 7 y 25 de Enero de 1937 por el representante italiano en el Comité de Londres. Como se sabe, en aquella fecha Ciano dijo que al estudio de la cuestión de la retirada de voluntarios debería preceder el reconocimiento de la beligerancia a Franco.

Además, Italia se negará, al parecer, a participar en cualquier negociación en la que no tome parte el Gobierno alemán y propondrá que la cuestión se someta al Comité de Londres. También Italia se opondrá a toda discusión "parcial". Si, como todo lo hace creer, el sentido de la contestación italiana corresponde a estas primeras indicaciones, es de extrañar que no haya sido entregada antes, puesto que el criterio italiano había sido esbozado en Londres por el embajador de Italia antes de que la invitación franco-británica llegase a Roma.

Este es el tercer barco inglés detenido en esta semana por los piratas de Franco.

## CONSEJO MUNICIPAL

### Se aumentan los arbitrios y se propone militarizar el transporte

Pero conviene que los consejeros estudien los problemas

En la sesión ordinaria que ayer celebró el Consejo municipal se trató, en principio, del establecimiento de nuevos impuestos sobre artículos de comer y beber y espectáculos. No se salvó ni la cerveza, aun cuando la minoría comunista razonó que ya estaba bien gravada en su origen.

A este propósito, el compañero López y López, presidente accidental de la Comisión de Hacienda, expresó su impresión de que los ingresos por estos aumentos—de los que está muy necesitado el Consejo—ascenderían a cerca de cinco millones de pesetas, y que no había otro remedio que establecer tales impuestos, dadas las necesidades apremiantes del Ayuntamiento y la falta de soluciones. Es lamentable que a la Comisión de Hacienda se le haya olvidado ponerse en contacto con la de Gobernación; pues de haberlo hecho no podrían haberse olvidado que hay algo muy importante sobre la vivienda, que bien esgrimido y organizado daría unos ingresos verdaderamente importantes sin necesidad de sacrificar ni poco ni mucho más a este ya bien sacrificado pueblo de Madrid.

## LA ACCION CONJUNTA ANGLOFRANCESA

### Si persiste la maniobra italiana será abierta la frontera francesa para el libre paso de armas, municiones y aviones

La colaboración anglofrancoamericana puede tranquilizar al mundo de la amenaza fascista

Lyón, 8.—El presidente de la Cámara, Herriot, ha pronunciado un discurso en el que ha declarado que hay en la situación internacional un elemento de inquietud, que es la amenaza fascista, y un elemento de tranquilidad, que es la colaboración francoinglesa y el discurso del presidente Roosevelt.

Ante la resistencia italiana, Inglaterra y Francia desearían los escrupulosos no intervencionistas

Londres, 8.—En los círculos periodísticos se afirma que en el caso de que el Gobierno italiano mantuviera su actitud, las primeras medidas que adoptarían Francia e Inglaterra sería la apertura inmediata de la frontera para el

paso de armas, municiones y aviones, levantando ambas potencias el embargo de la exportación de armas y municiones a España. La contestación italiana, redactada de acuerdo con Alemania, será un nuevo ejemplo de habilidad dilatoria

Roma, 8.—Se cree que la contestación italiana a la invitación franco-británica para la discusión tripartita del problema de los voluntarios en España, cuyo texto será seguramente entregado mañana, acepta en principio la discusión propuesta; pero planteará condiciones dilatorias y pedirá un procedimiento que implica un retraso. Para Italia se trata, ante todo, de ganar tiempo.

Según indicaciones de la Prensa italiana, Italia declarará que

comparte el deseo manifestado por Inglaterra y Francia de examinar a fondo el asunto español, que constituye un grave peligro para Europa.

Seguramente en la nota se recordará que en Agosto de 1936, cuando Francia propuso la creación del Comité de no intervención, el Gobierno italiano pidió que esta no intervención llevase consigo la prohibición de enviar voluntarios, armas y subsidios a las dos partes españolas.

También figurará en la nota italiana la declaración hecha durante los días 7 y 25 de Enero de 1937 por el representante italiano en el Comité de Londres. Como se sabe, en aquella fecha Ciano dijo que al estudio de la cuestión de la retirada de voluntarios debería preceder el reconocimiento de la beligerancia a Franco.

Además, Italia se negará, al parecer, a participar en cualquier negociación en la que no tome parte el Gobierno alemán y propondrá que la cuestión se someta al Comité de Londres. También Italia se opondrá a toda discusión "parcial". Si, como todo lo hace creer, el sentido de la contestación italiana corresponde a estas primeras indicaciones, es de extrañar que no haya sido entregada antes, puesto que el criterio italiano había sido esbozado en Londres por el embajador de Italia antes de que la invitación franco-británica llegase a Roma.

Este es el tercer barco inglés detenido en esta semana por los piratas de Franco.

## SIGUEN AGREDIENDO LOS PIRATAS

### El barco británico "Bobis", capturado por los rebeldes

Londres, 8.—El vapor británico "Bobis", que navegaba hacia Avilés, procedente de Amberes, ha sido detenido por los rebeldes españoles y conducido al puerto de El Ferrol.

Este es el tercer barco inglés detenido en esta semana por los piratas de Franco.

## El embajador francés en Madrid, M. Herbette, será relevado

París, 8.—Le Soir dice que, según noticias recogidas en los centros oficiales, M. Herbette será relevado por De la Croix, actualmente embajador de Francia en Praga.

## MUSSOLINI MOVILIZA LAS QUINTAS DEL 28, 29 Y 30

### Numerosos milicianos fascistas se niegan a embarcar para España

París, 8.—Comunican de Milán a "La Voce degli Italiani", órgano antifascista, que con motivo de la movilización de especialistas de las quintas de 1928, 29 y 30 han sido detenidos trescientos milicianos fascistas por negarse categóricamente a marchar a España.

## Espectáculos para hoy

### TEATROS

- ALKAZAR.—6, Tú gitano y yo gitano.
- ASCASO.—5,30, El cuarto de Gallina y charlas cómicas por Rafael Arcos.
- BARRAL.—6, Los hijos artificiales.
- CALDERON.—3,30 y 5,45, La Yankee, Pharry Sixters, Ballesteros, Stela, Cojo Madrid, Aguilera, Pagan, Arthur y Carmen Flores. (Butaca, tres pesetas.)
- COMEDIA.—6, ¡Cuidado con la Pacal!
- CHUECA.—5,30, María Magdalena.
- ESPAÑOL.—5,30, Mariana Pineda y Responso a García Lorca.
- FUENGARRAL.—5,30, La chulapona.
- GARCIA LORCA.—4 y 6,15, Isabel Camacho, Briani, Luisita Espinosa, Niño Alegría, Serapio Gutiérrez, Hermanas Díaz, Pompoiff, Thedy.
- IDEAL.—4,30, El puñao de rosas y El niño judío.
- JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las ansiosas.
- LATINA.—5,30, La copla andaluza (por el Americano, Varea y Mugueta Albaicán).
- MARAVILLAS.—5,15, Por si las moscas.
- MARTIN.—5,30, Las ametralladoras.
- PARDINAS.—5,30, Los cañales de la reina (reposición) y Ovación y vuelta al ruedo (estreno).
- PAVON.—5,30, ¡El! ¡Mi hijo! y fin de fiesta por Marínita.
- PROGRESO.—5, homenaje defensores Madrid, Calle de la Amargura e intervención de Ramper, Anita Flores, Pompoiff, Thedy, Laura Pinillos, Becerra.
- ZARZUELA.—Homenaje 43 brigada. Un duelo, excéntricos Coca, Los Chonettes, La cacatúa verde. En los intermedios dirigirán la palabra destacados compañeros de distintas organizaciones políticas.

## TEATROS

**HOLLYWOOD**  
SIGUE EL GRAN EXITO DE  
**BOLERO**  
por  
GEORGE RAFT  
y  
CAROLE LOMBARD

**ACTUALIDADES**  
TODOS LOS DIAS  
**LA LLAMADA DE LA SELVA**  
por  
CLARK GABLE

**PROGRESO**  
HOY SABADO,  
HOMENAJE A LOS  
DEFENSORES DE MADRID  
**CALLE DE LA AMARGURA**  
y los más destacados  
ASES DE LAS VARIADAS

**Madrid-París**  
**ESTO MUSKA**  
UN MAGNIFICO ESPECTACULO  
por JACK HYLTON  
MUSICA RISA CANCIONES  
**¡El éxito de los éxitos!**

**TODOS LOS DIAS EN**  
**CAPITOL**  
*dos espías*  
**LOS CANDELABROS DEL EMPERADOR**  
**EXITO EXTRAORDINARIO**

**CINES**  
ACTUALIDADES.—De 11 a 8, La llamada de la selva.  
ASTUR.—4 y 6, La viuda negra.  
AVENIDA.—Desde las 4, La reina mora.  
BARCELONA.—4 y 6, Marietta la traviesa.  
BELLAS ARTES.—Desde las 4, El circo.  
BENAVENTE.—Desde las 4, Sombrero de copa.  
BILBAO.—4 y 6, El gato montés.  
GALATRAS.—De 11 a 9, El ángel de las tinieblas.  
GALLAO.—De 4 a 8,30, programa doble, El cuatero y Aventura trasatlántica (segunda semana).  
CAPITOL.—4 y 6, Dos espías o los candelabros del emperador (en español).  
GARRETAS.—De 11 a 9, Rebelión a bordo.  
CHAMBERI.—Desde las 4, La señorita de Trevélez.  
DORE.—4 y 6, Angelina.  
DOS DE MAYO.—4 y 6, La hija de Juan Simón.  
DURRUTI.—Desde las 4, Yo he sido espía, Hermanas Nerinas y Paquita Almería.  
ELIANO.—Desde las 4, ¡Abajo los hombres!  
ENCOMIENDA.—4 y 6, Contra el imperio del crimen.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

**HOLLYWOOD**  
con el tango de  
**LACOBRA**,  
triunfa diariamente en el  
**PALACIO**  
DE LA  
**MUSICA**

- FIGARO.—3,30 y 6, El crimen de la radio y Río escañalada.
- FLOR.—Desde las 4, Infierno negro.
- GENOVA.—4 y 6, Ojos cariñosos.
- GONG.—De 11 a 8, El soltero inocente.
- GOYA.—4 y 6, El negro que tenía el alma blanca.
- HOLLYWOOD.—4 y 6, Bolero.
- MADRID.—Desde las 3,30, ¡Hombre o ratón?
- MADRID-PARIS.—De 11 a 8, Esto es música.
- METROPOLITANO.—4 y 6, Tres lanceros bengales.
- MONUMENTAL.—4 y 6, Mares de China.
- OLIMPIA.—Desde las 4, El diluvio.
- PADILLA.—4 y 6, El terror de Chicago.
- PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Amor de gauchó.
- PANORAMA.—De 11 a 8, La ciudad sin ley y Nelly and Romero y Maruja Pereira.
- PLEVEL.—Desde las 4, Tiempos modernos.
- PRENSA.—Desde las 4, Madre Alegría y El terror de los bandidos.
- PROYECCIONES.—Desde las 4, Tango Bar y Ramper.
- RIALTO.—Desde las 4, ¡Centinela, alerta! (Angelillo; trece semanas) y actuación de Mari Tere, Pastora Imperio y Niño Pérez.
- ROYALTY.—4 y 6, Esta noche es nuestra.
- SALAMANCA.—4 y 6, Una noche en la Opera (hermanos Marx; en español).
- TETUAN.—4 y 6, Rinconcito madrileño.
- TIVOLI.—4 y 6, Barrios bajos.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

**AMOR GAUCHO**  
con el tango de  
**LACOBRA**,  
triunfa diariamente en el  
**PALACIO**  
DE LA  
**MUSICA**